

三部门联合印发通知
进一步完善殡葬服务收费政策

新华社北京1月27日电 (记者 魏弘毅 魏玉坤)记者27日从国家发展改革委获悉,为进一步完善殡葬服务收费政策,加强收费协同监管,强化行业公益属性,切实减轻人民群众丧葬负担,国家发展改革委、民政部、财政部近日联合印发《关于进一步完善殡葬服务收费政策的通知》。

具体来看,通知主要包括强化殡葬服务收费管理、明确殡葬服务收费标准制定原则、加强丧葬用品价格指导、建立定期评估制度、建立健全殡葬服务收费目录清单和收费公示制度、规范殡葬服务收费行为等六部分内容。

记者了解到,通知按照分类完善收费政策、建立收费目录清单、强化收费协同监管的总体思路,通过创新建立“三张清单”(殡葬服务基础项目清单、非基础项目清单、收费目录清单),分类采取“三种管理方式”(政府指导价、收费标准参考区间、进销差价或差价率),健全完善“三项制度”(收费定期评估制度、收费目录清单制度、服务收费公示制度),促进殡葬服务合理定价、规范收费,推动殡葬行业回归公益属性,健康规范发展。

殡葬是关系人民群众切身利益的重大民生事业。国家发展改革委相关负责人介绍,通知出台后,发展改革部门将会同民政、财政部,通过强化工作协同、做好支持保障、加强政策解读、加强监督检查等举措抓好通知贯彻落实,切实维护广大群众的合法权益。

忠县3名志愿者获市级通报表扬

本报讯 (记者 钟舟)近日,共青团重庆市委印发《关于表扬2025年“假期公益托管营”行动中志愿服务表现突出个人的通报》,对全市在托管志愿服务中表现优异的个人予以通报表扬。其中,忠县3名优秀青年志愿者上榜。

这3名志愿者分别是就读于重庆城市管理职业学院的忠县籍学生周靖卓、重庆机电职业技术大学的忠县籍学生首庆(女)、重庆人文科技学院的忠县籍学生戚静怡(女)。他们在公益托管志愿服务中,用行动诠释奉献,以热忱传递温暖,充分展现了新时代忠县青年向上向善、服务社会的精神风貌和责任担当。

忠县血浆捐献中心答谢志愿者
累计采集血浆53.83吨、助学超50万元

本报讯 (记者 周晶)近日,忠县血浆捐献中心举办以“感恩同行、温暖团圆”为主题的新春答谢盛典,向广大无偿献血志愿者致以诚挚感谢。

忠县血浆捐献中心承担着为生物制药企业提供原料血浆的重要职责,自2009年成立以来,秉持“一切为了人类健康”理念稳步发展。截至2025年,中心累计注册合格志愿者达39434人,采集原料血浆总量达53.83吨。

活动现场,忠县血浆捐献中心回顾多年来与志愿者携手同行的历程。除专业开展血浆采集外,中心积极履行社会责任,长期开展公益助学活动,累计资助贫困大学生500余名,发放助学金超50万元。

据悉,所采集的血浆经生物制药企业加工后,可制备人血白蛋白、免疫球蛋白等多种急救药品,是保障人民健康的重要战略资源。此次答谢活动既是对爱心志愿者的礼赞,也为了进一步弘扬无私奉献、回馈社会的公益精神。

白公街道白公路社区
居民自发开展大扫除迎春节

本报讯 (记者 吴建华)春节将至,年味渐浓。1月28日,忠县白公街道白公路社区造纸厂小区的30余名居民自发组织起来,对小区公共区域开展卫生大扫除,以崭新的面貌迎接新春佳节。

打扫现场,居民们热情高涨,分工协作。大家手持锄头、镰刀等工具,重点对围墙周边、绿化带内的枯枝杂草、落叶杂物等进行全面细致的清理。经过连续两天的辛勤劳动,小区公共区域环境焕然一新,整洁有序。

据了解,从2003年开始,小区居民每年春节前都会自发开展大扫除,如今已形成一项传统。

百本好书荐你读

推荐一百六十三
书名:《大地》三部曲
作者:赛珍珠
推荐理由:诺贝尔文学奖和普利策小说奖双料得主赛珍珠以在华生活的深厚积淀,写出了这部20世纪最震撼西方的中国农民史诗。

《大地》三部曲(《大地》《儿子们》《分家》)讲述了农民王龙从贫苦到发家,再到家族分裂的三代兴衰,以土地为核心,描绘了农民与土地生死相依的关系,以及传统中国社会的伦理、阶级与变迁。它打破了西方对东方的刻板印象,让世界看见了中国农民的勤劳、坚韧与对家庭的忠诚。这部作品不仅是“乡土书写的巅峰”,更是跨文化理解的里程碑。

(记者 钟舟 整理)

人社部今年在稳就业促增收方面持续发力
招聘不打烊 送岗不停歇 培训不间断

新华社记者 张晓洁 王聿昊

展到了小微企业主、个体工商户。”

组织实施五项培训行动

今年,人力资源社会保障部将进一步强化创业模式引领,推广地方典型经验,细化四创联动支持体系,分型分类提供服务保障,精心组织创业赛事活动,优化创业促进就业政策环境。

开展职业技能培训,是破解结构性就业矛盾的重要举措。人力资源社会保障部职业能力建设司副司长翟涛介绍,今年将进一步针对重点群体和重点领域,组织实施青年技能提升、农民工康养服务技能提升、低空经济技能人才培育、新能源汽车技能就业和人工智能技术技能提升等五项培训行动,使培训更好服务于产业发展。

同时,总结产教评、订单式、项目制等培训模式实践经验,加强政策赋能,不断提升培训的针对性和有效性,指导各地完善技能培训服务网络,促进人才培养和就业紧密衔接。完善职

业技能评价体系,进一步提升技能评价权威性、流通性和认可度。大力推行“新八级工”制度,推动薪酬分配与劳动者技能等级挂钩。

9月22日至27日,第48届世界技能大赛将在上海举办。“我们将继续组织开展全国行业职业技能竞赛,指导各地广泛开展竞赛活动,推动实现以赛促训、以赛促评、以赛促建,引导更多劳动者特别是广大青年关注、热爱、投身技能,为国家经济社会发展提供高素质技能人才支撑。”翟涛说。

完善工资收入分配制度

此外,我国还将完善工资收入分配制度,健全劳动关系治理体系。制定《新就业形态劳动者基本权益保障办法》,进一步明确新就业形态劳动基准和企业劳动保护责任。出台《超龄劳动者基本权益保障暂行规定》。推动修订《职工带薪年休假条例》,促进用人单位落实职工带薪年休假制度。

(新华社北京1月27日电)

红梅绽放 江岸添色



白公园里梅先知,暖冬初绽引客游。近段时间,忠县白公生态文化公园暖意渐浓,千余株红梅陆续进入初绽期,密密匝匝的花蕾缀满枝头,或含苞待放,或迎风俏立,为忠州大地添上了一抹灵动的绯红,成为市民游客休闲赏景的热门去处。

走进白公生态文化公园,漫山红梅沿着坡坎崖壁绵延铺开。从高处俯瞰,连片的梅枝如云似霞,与澄澈的江面、错落有致的建筑构成一幅绝美的冬日生态画卷。近观之下,红梅姿态各异:有的花瓣已然舒展,薄如蝉翼的嫣红花瓣在微风中轻摇,将一冬的积

蓄化作绽放的力量;有的仍裹着花苞,如缀在枝头的红玛瑙,透着几分羞涩与期许;还有的半开半合,花瓣边缘泛着淡淡粉白,在寒风中凝着微光,呈现出“暗香浮动”的清韵。

近年来,忠县大力实施城市公园和城市绿地建设,依据山形水势在县城白



公街道长江沿岸的坡坎崖之上,建设起占地405亩的白公生态文化公园。该公园阶梯式栽植红梅、木芙蓉等花木28000余株,每年春节前后,园内的红梅大面积开放,为忠县“百里临江画廊”平添了一道靓丽的自然生态景观。

记者 赵军 摄

江水不语 静待新航

——“渝忠客2180”凌晨五点的民生接力

了一段后,王美香热得脱下了厚重的外衣,汗水顺着额角滑落。

为了赶上那艘船,推车轮子碾过碎石,发出沉闷的急响。等母女俩赶到渡口时,时间已临近八点。她们卸下沉重的背篓,站在队伍末尾,大口喘着粗气。

晏家山渡口,聚集的近20位菜农,大多已是花甲甚至耄耋之年。寒风中,大家聊着家长里短,眼神却时不时投向江面。

他们在等那艘名为“渝忠客2180”的客轮。

船舱内外的“冷与热”

江风凛冽,但当那艘熟悉的船靠岸时,人群中有一丝躁动。

对于秦艳来说,眼前这艘船,是她走出大山读书的路,更是全家人的生计所系。在父亲受伤、家庭陷入困境的那些年,是母亲坐着这艘船,一趟趟把蔬菜变成了一家人的生活费和学费。

随着陆路交通的发展,江上客轮相继停运,最终只剩下了这艘“渝忠客2180”。

如今,它已不仅仅是一艘船,更成了秦艳重新理解父母、理解这片土地的窗口。她深知,这曾是一条险些断裂的纽带——船长秦大益、曹利芳曾因人不敷出,面临停运的艰难抉择。那时候,这艘船是父母和乡亲们的“腿”,如果没有它,蔬菜就变不成钱,生活就转不动轴。

此刻,秦艳坐在船舱里,看着现实中佝偻着背的母亲,又低头看看手

“我今天卖了一百多块钱!”菜农杨兴美数着零钱,眉梢和眼角都是笑意。

“我要感谢热心的网友,他们收走了我的菜,让我不用背回去。”戴着紫色帽子的皮文翠如释重负。

秦艳的菜也被一位网友全部收走,送往驿站寄出。

背篓空了,心就“轻”了。

直到此刻,凌晨那双被冻僵的手,感受到了来自这座城市、甚至千里之外网友们的温度。

接力棒下的“新航程”

在一份份善意和政府的大力支持下,“渝忠客2180”客轮即将迎来“新生”——2025年12月10日,新“渝忠客2180”客轮在长江之畔顺利启航,计划于今年交付使用。

那艘新船有遮风挡雨的船舱,有空调,更加舒适安全。秦艳想着,等那艘新船开起来,爸妈肩上的背篓,应该能显得更轻一些。

孤舟不孤,众行致远。

江上本没有路,是父亲的肩、母亲的背和无数陌生人的手,搭起了这座跨越风浪的桥。

这一程,旧船载着生计,新船承载梦想。

来源:上游新闻

县外媒体看忠州